

高等教育资讯

发展规划处汇编

2023 年第 5 期

教育政策

【政策聚焦】近日，国务院办公厅印发关于《优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》，《通知》要求拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业创业，稳定“三支一扶”计划、大学生志愿服务西部计划等基层服务项目，对到中西部地区、艰苦边远地区、老工业基地县以下基层单位就业的高校毕业生，按规定给予学费补偿和国家助学贷款代偿、高定工资等支持。各类职业院校（含技工院校）、职业培训机构和符合条件的企业大规模积极开展重点行业、急需紧缺职业（工种）技能培训。

——摘编自中国政府门户网站

近日，为支持地方高校改革发展，财政部印发《关于下达 2023 年支持地方高校改革发展资金预算的通知》。本次向各省（自治区、直辖市、计划单列市）下达资金预算合计 49.4 亿元，加上此前已提前下达金额，目前已累计下达 403.9 亿元，其中河南省高校改革发展资金预算为 39 亿。《通知》指出，各地结合本地区高等教育战略规划和改革发展重点工作，加大统筹力度，突出支持重点，向办学质量高、办学特色鲜明的高校倾斜，向服务区域发展成效显著的高校倾斜，向资金管理绩效好的高校倾斜。对于民办本科高校，各地可结合实际情况确定支持方式和力度，引导民办高等教育健康发展。

——摘编自民教之声微信公众平台

资讯动态

高等学校经费增长在推动高校内涵式发展方面发挥了重要作用。近日，上海市组织召开优化公办高校本专科学费形成机制听证会，拟从2023年秋季学年起，将公办高校本专科平均学费标准由5420元/生·学年调整至7215元/生·学年，调幅约33%。调整后，新生学费支出有所增加，每生每学年学费（两个学期）平均多支出约为1795元。四川省也组织召开了调整公办高校学费标准听证会，拟从2023年秋季学年起，调整文科类、理科类及医学类收费标准。调整后文科类4800元/生·年、理工类5200元/生·年（均提高1100元）；医学类5800元/生·年（原临床医学提高800元/生·年、非临床医学提高1700元/生·年）。吉林省根据已发布的《关于吉林省公办普通高校本科学费结构性调整的通知》，从今年秋季入学起，对该省公办普通高校本科学费实施结构性调整。

——摘编自四川职教微信公众平台

近期，教育部公布了2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，新增备案专业1641个、审批专业176个（含150个国家控制布点专业和21种、26个目录外新专业），调整学位授予门类或修业年限专业点62个。本次备案、审批和调整的专业，将列入相关高校2023年本科招生计划。教育部积极引导高校开设国家战略和区域发展急需的相关专业，此次新增了地球系统科学、生物统计学、未来机器人、安全生产监管、国家公园建设与管理、医工学、乡村治理、家庭教育、无障碍管理等21种新专业，并正式纳入《普通高等学校本科专业目录》。为支持高校积极探索推进学科专业交叉融合，培养复合型拔尖创新人才，首次在工学门类下增设交叉工程专业类。截至目前，本科专业目录共包含93个专业类、792种专业。

——摘编自教育部门户网站

【职教动态】近日，《教育部教师工作司2023年工作要点》发布。在职业教育《工作要点》提出，**推动职业院校“双师型”教师队伍建设。**

创新实施“职教国培”示范项目。启动实施职业教育名师（名匠）名校长培养计划。持续开展教师教学创新团队建设。加强职教师范院校建设，引导综合性大学和工科类大学积极参与职教教师培养。开展“双师型”教师培养培训基地和企业实践基地建设。修订完善职业学校兼职教师管理办法。优化实施职业院校教师素质提高计划。推动职业教育“双师型”教师认定工作。

——摘编自教育部门户网站

【兄弟院校】4月18日，由河南省高等学校土木类教学指导委员会、河南省高等学校机械类教学指导委员会指导，河南省土木建筑学会、河南省机械工程学会支持，郑州工商学院主办的**新工科与一流本科专业建设高端论坛在郑州工商学院举办**。结合学校发展定位和办学特色，共同探讨新工科和一流本科专业建设面临的新挑战、新机遇与新举措。

——摘编自郑州工商学院门户网站

近日，河南省教育厅公布**河南省战略性新兴领域“十四五”高等教育教材建设团队立项名单**，**黄河科技学院教师吴俊峰主持的“高端装备制造”教材建设团队入选**。全省共立项13个团队，11所高校分别牵头组织，**黄河科技学院为唯一牵头建设的民办高校**。

——摘编自黄河科技学院门户网站

近日，由教育部高等学校统计学类专业教学指导委员会、中国商业统计协会主办的**第十三届全国市场调查与分析大赛河南赛区顺利举行**，该大赛旨在提高学生对市场调研以及数据分析的能力，加强学生实践能力和团队协作能力的培养。**郑州升达经贸管理学院商学院8组学生团队参加此次比赛，7组学生团队荣获省一、二、三等奖荣誉，1组学生团队荣获全国三等奖荣誉**。

——摘编自郑州升达经贸管理学院门户网站

4月14日，河南省教育厅印发的《关于公布河南省本科高校产教融合教师创新实践流动站建设的通知》（教高〔2023〕112号）文件获悉，**我校与郑州宇通集团有限公司联合申报的新能源汽车工程类教师**

实践流动站项目获批“河南省本科高校产科教融合教师创新实践流动站”。该项建设是立足地方、服务产业，深化产教融合，建设高素质“双师双能型”教师队伍，推进校政企行多元协同育人的重要内容。

——摘编自河南省教育厅门户网站

近日，郑州市发改委发布了“关于郑州市机器视觉图像技术工程研究中心等 113 家市级工程研究中心的批复”，**我校**大数据与人工智能学院“郑州市工业机器视觉云应用工程研究中心”和土木建筑工程学院“郑州市区域能源系统优化工程研究中心”获批立项建设。

——摘编自河南省教育宣传网站

根据《中华人民共和国高等教育法》《中华人民共和国民办教育促进法》《本科层次职业学校设置标准（试行）》等法律法规和有关政策规定，省教育厅对新乡医学院更名河南医药大学，设立漯河食品工程职业大学、河南体育学院、三门峡应用工程学院。

——摘编自河南省教育厅门户网站

【省外动态】三亚学院与浙江吉利控股集团有限公司联合申报的“就业实习基地项目”，获批确定为教育部高校学生司第二期供需对接就业育人项目。通过开展定向人才培养、建立就业实习基地、实施人力资源提升和加强重点领域校企合作，大力拓展学生就业渠道，实现校企互利共赢、共同发展。

——摘编自三亚学院门户网站

5月8日，经中国高校创新创业教育联盟理事大会表决通过，吉林外国语大学正式加入中国高校创新创业教育联盟。此次加入中国高校创新创业联盟，将有助于学校与其他高校结成优势互补、有合作有竞争力的教育共同体，共同探索创新创业教育的新模式、新方法，共享创新创业教育资源。

——摘编自吉林外国语大学门户网站